

ОЛОНЦІКІЯ

ГУБЕРНСКІЙ

ВѢДОМОСТИ

ВЫХОДЯТЪ ПО ВТОРНИКАМЪ, ЧЕТВЕРГАМЪ И СУББОТАМЪ.

Цена полагается на Губернскія Вѣдомости: съ обязательныхъ и необязательныхъ подицниковъ, съ доставкою на дому въ г. Петрозаводскѣ и пересыпкою во всѣ города Российской Имперіи въ годъ 5 руб., на поздно 3 руб., на три мѣсяца 2 руб. и на один мѣсяцъ 75 коп. Въ видѣ исключенія, только полицейскимъ урядникамъ, если пожелаютъ, предлагаются Губ. Вѣд. за прежнюю плату на годъ 3 руб., на поздно 2 руб. и на 3 мѣсяца 1 руб. Разсрочка при подицкѣ не принимается. Полицейскимъ урядникамъ годовая плата (3 руб.) за Губернскія Вѣдомости можетъ быть разсрочена по одному рублю за третью, — съ вычетомъ чрезъ г. г. Исправниковъ.

Одѣльные номера газеты продаются въ конторѣ Типографіи Губернскаго Правленія по 5 коп. за номеръ.

Телефонъ Губ. Типографіи № 18.

Содержание:

Часть официальная. Циркуляръ исполнительной комиссіи Российскаго Общества Краснаго Креста. Движеніе по службѣ. Публикаціи и объявленія.

Часть неофициальная. Мѣстная хроника. Письмо сельского учителя сотоваріщамъ. Губернское земское собрание. Маленькие бесѣды. Рѣчь Н. В. Мурзинова въ Гаагѣ. Отзывы войны. Среди газетъ и журналовъ. Телеграммы. Объявленія.

ЧАСТЬ ОФФИЦІАЛЬНАЯ.

ЦИРКУЛАРЪ

исполнительной комиссіи главного управлѣнія Россійскаго Общества Краснаго Креста по оказанію помощи больнымъ и раненымъ на Дальнемъ Востокѣ.

Окружнымъ и мѣстнымъ управлѣніямъ, комитетамъ и общинаамъ сестер милосердія.

10-го февраля 1904 г. № 3.

Высочайшимъ Рескриптомъ, на имя главнаго управлѣнія Россійскаго Общества Краснаго Креста даннаго, Августайшій Покровительницѣ общества Государынѣ Императрицы Маріи Феодоровны благоугодно было возложить на главное управлѣніе и на всѣ учрежденія Россійскаго Общества Краснаго Креста выполненіе лежащаго на Красномъ Крестѣ святого долга озабочиться облегченіемъ страданій раневыхъ въ начавшуюся русско-японскую войну. Выѣтъ съ тѣмъ Ея Императорскаго Величества Высочайшия соизволила выразить твердую увѣренность, что подъ знаменемъ Краснаго Креста, по идеѣ являющемся символомъ объединенія добровольной помощи, солются усилия всѣхъ русскихъ людей, желающихъ въ мѣрѣ средствъ и возможности помочь облегченію страданій раневыхъ воиновъ. Такая Высочайшая воля нашей Августайшой Покровительницы возлагаетъ на каждое изъ учрежденій Краснаго Креста двѣ обязанности: 1) стать въ районѣ своего вѣдѣнія центромъ добровольной помощи, привлекая къ себѣ денежныхъ и материальныхъ пожертвованій, и 2) принять дѣятельное участіе въ общей организаціи помощи въ той мѣрѣ и формѣ, какія будутъ ему указаны единими центральными, по волѣ Государынѣ Императрицы Маріи Феодоровны направляющимъ всю организацію помощи раненымъ, органомъ — исполнительную комиссію главного управлѣнія общества.

Во исполненіе предуказаний Августайшой Покровительницы общества исполнительная комиссія главного управлѣнія предлагаетъ всѣмъ учрежденіямъ общества принять къ руководству нижеслѣдующее:

1. Немедленно организовать на самыхъ широкихъ началахъ приемъ пожертвованій, какъ денежныхъ, такъ и материальныхъ, помѣщая въ семь публикаціи въ повременныхъ изданіяхъ, устанавливая кружки для сбора пожертвованій и увеличивая число своихъ организованій — комитетовъ для сбора пожертвованій по всѣмъ городамъ. Въ силу этого окружныя и мѣстныя управлѣнія приглашаются озабочиться открытиемъ комитетовъ въ уѣздныхъ городахъ.

При этомъ исполнительная комиссія предполагаетъ не выдавать подицникъ листовъ и книжекъ для сбора пожертвованій; этотъ способъ нежелателенъ. Необходимо лишь устанавливать члены для приема пожертвованій, открытиемъ ряда новыхъ учрежденій общества, и широко огласить о цѣли



№ 20.

Цензора признается въ Олонецкомъ Губернскомъ Правленіи, въ Уѣздныхъ и Городскихъ Полицейскихъ Управленияхъ и въ г. г. Становыхъ Приставовъ.

Цена за напечатаніе частныхъ объявленій въ Неофиціальной Части: однократное — 10 коп., двухкратное — 13 коп. и троекратное — 16 коп. и т. д. прибавляя по 3 коп. каждый разъ съ печатной строки въ одинъ столбецъ.

Статьи и корреспонденціи для Неофиціальной Части, адресуются на имя РЕДАКТОРА Неофиціальной Части, съ обозначеніемъ имени въ адресе автора, а также условій.

Статьи, признанныя негодными, подвергаются уничтоженію. Авторы, желающие получать не помѣщенные статьи обратно, прилагаютъ при статьяхъ почтовыя марки.

Телефонъ Редактора неофиціальной части № 58.

одного изъ своихъ складовъ недостающіе предметы снаряженія.

7. Въ отношеніи личнаго состава отрядовъ, ихъ содержания и проч. надлежитъ въ точности руководствоваться циркуляромъ исполнительной комиссіи за № 2.

8. Учрежденія общества, находящіяся на театрѣ военныхъ дѣйствій или въ тылу арміи, съ момента прибытія на мѣсто дѣйствій главноуполномоченныхъ общества, во всемъ подчиняются ихъ распоряженіямъ, оказываемымъ по мѣрѣ возможности всяческое содѣйствіе въ выполненіи ихъ трудной миссии.

9. Всѣми учрежденіями общества должна вестись самая строгая, какъ девежная, такъ и материальная отчетность какъ поступлѣніямъ, такъ и расходамъ, по установленнымъ формамъ. Для проверки этой отчетности должны быть избраны, на особо созванныхъ экстраординарныхъ общихъ собранияхъ членовъ общества, ревизіонная комиссія, которая имѣетъ производить проверки суммъ и отчетности не менѣе раза въ мѣсяцъ во все время кампаніи, а по окончаніи ея — общую за все время войны повѣрку для доклада и утвержденія отчетовъ общими собраниями и представления ихъ въ главное управлѣніе. Въ составѣ этихъ комиссій должны привлекаться и крупные жертвователи.

Русскому обществу необходимо дать полную увѣренность, что широко жертвуемыи имъ на великое дѣло помощи суммы будутъ употреблены по назначению, и дать ему полную возможность принять участіе въ контролѣ такого производительного употребленія этихъ суммъ.

Все вышеизложенное исполнительная комиссія покорнѣше просить принять къ точному исполненію.

Подпись: Предѣдатель исполнительной комиссіи, генераль-адъютантъ графъ Воронцовъ-Дашковъ.

(Прав. Вѣст. № 36).

ДѢЈЖЕНІЕ ПО СЛУЖБѢ.

Приказъ Начальника Вытегорскаго Округа

Путей Сообщенія

9 февраля 1904 г.

№ 8.

1. Отдѣль водяныхъ и шоссейныхъ сообщеній и торговыхъ портъ увѣдомилъ правленіе Вытегорскаго округа путей сообщенія, что согласно утвержденному г. товарищемъ министра путей сообщенія докладу, отъ 19 февраля минувшаго года № 73—29, построенной на птиловскомъ заводѣ землемѣрнаго инженера для рѣки Шексны, присвоено наименование «Шекснинская 1-я».

2. Канцелярскій чиновникъ правленія Вытегорскаго округа путей сообщенія кол. секр. Юдинъ, за послѣдовавшей 25 января сего года смертью его, исключается изъ списковъ служащихъ въ округѣ.

ПУБЛИКАЦІИ И ОВЪЯВЛЕНИЯ.

Въ ночь на 28 декабря 1903 г. сгорѣло зданіе канцеляріи Кинчхинскаго сельскаго управлѣнія, Сенакскаго уѣзда, Кутанскої губерніи, со всѣми находившимися въ немъ дѣлами, книгами, бумагами, посемейными и призывающими списками.

Сообщая объ этомъ Кутанскоѣ губернскому правленію просить губернскаго и областнаго правленія, канцеляріи градоначальства и военныхъ губернаторовъ сдѣлать распоряженія о возобновленіи подлежащими учрежденіями и должностными лицами требованиемъ

ий, если таковыя остаются неисполненнымъ со стороны названаго сельскаго управлѣнія.

Продажа имѣній.

Судебный приставъ Петрозаводскаго окружнаго суда Смоликовъ, жит. въ г. Повѣнѣцѣ, по Петровской улицѣ въ домѣ № 100, симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензій Петрозаводскаго мѣщанина Вульфа Наюнова Левина къ Повѣнѣцкимъ мѣщанамъ Петру Григорьеву Елисѣеву въ суммѣ 651 р. 75 к. и Александру Григорьеву Елисѣеву, въ настоящее время въ замужествѣ Каменыхъ, въ суммѣ 401 р. 75 к., 9 апреля 1904 г., съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій Повѣнѣцкаго уѣзднаго суда, будетъ производиться публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго означеннымъ Елисѣевымъ и заключающагося въ правѣ ихъ на владѣніе въ равныхъ половинахъ, частю плановаго мѣста земли въ городѣ Повѣнѣцѣ, Олонецкой губерніи, по Григорьевской улицѣ, въ 11 кварталѣ, подъ № 199, съ находящимися на ней деревяннымъ одноэтажнымъ домомъ. Имѣніе это не заложено и будетъ продаваться въ цѣломъ составѣ. Торгъ начнется съ оцѣночной суммы 300 р.

— Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружнаго суда Николай Надалко, жит. Рождественской части, 2 участка, по 8-й Рождественской улицѣ дома № 40, симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензій Онисифора Филипповича Филиппова въ суммѣ 5550 р. съ % и судебныхъ и за веденіе дѣла издержекъ 409 р. 22 к. и Прасковы Васильевны Васильевой въ суммѣ 3000 р. съ % и судебнѣхъ и за веденіе дѣла издержекъ 228 р. 66 к. будетъ производиться 24 апреля 1904 г., съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при X отдѣленіи С.-Петербургскаго окружнаго суда публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго Гдовскому мѣщанину Андрею Власовичу Малафьеву, заключающагося въ 4-хъ отдѣльныхъ участкахъ удобной и неудобной земли мѣрою всего около 106 десятинъ 1500 кв. саж., болѣе или менѣе сколько въ натуѣ окажется, состоящаго С.-Петербургской губерніи, Гдовскаго уѣзда, въ районѣ Тупицкой волости, у деревни Горончарова, въ границахъ владѣній: 1-й участокъ лѣсной съ болотами около 46 десятинъ — крестьянъ деревни Горончарова и князя Салтыкова, 2-й участокъ, подъ наименіемъ пустоши Замотья, около 30 десятинъ — князя Салтыкова, Колокольцевыхъ и крестьянъ деревни Средней Боровки, 3-й участокъ, подъ наименіемъ пустоши Залютечья — князя Дондукова-Корсакова, крестьянъ собственниковъ другой части пустоши Залютечья, крестьянъ деревни Горончарова и Павла Алексѣевича Кошкарева, мѣрою около 27 десятинъ 1500 кв. саж. и 4-й участокъ подъ наименіемъ Хощи, на рѣкѣ Плюсѣ, около 3 десятинъ — крестьянъ деревни Заклинья, Гдовскихъ мѣщанъ и церковныхъ владѣній Дубянскаго прихода.

Имѣніе это заложено: взыскательницѣ Прасковѣ Васильевной въ суммѣ 3000 р., Иосифу Адольфовичу Шлегелю въ суммѣ 2000 р. и Михаилу Андрееву въ суммѣ 4000 р. и будетъ продаваться въ полномъ составѣ. Торгъ начнется съ оцѣночной суммы 1800 руб.

За Владѣ-Губернатора,
Совѣтникъ Благовещенскій.

Секретарь С. Бѣллесъ.

Редакторъ Н. Максимовъ.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

Мѣстная Хроника.

Патріотические отклики на события, совершающиеся на дальнемъ Востокѣ.

Работы въ мастерской.—Въ одномъ изъ предыдущихъ номеровъ мы сообщали объ открытии въ квартирѣ Ея Превосходительства А. В. Протасьевой работы по изготовлению одежды и бѣлъя для солдатъ. Мѣстныи дамы горячо откликнулись на патріотический призывъ А. В. Протасьевой и охотно привнесли свой трудъ, а очень многія изъ нихъ и денежный жертвъ, на это доброе дѣло. Работы идутъ весьма успешно. Шьются главнымъ образомъ бѣлъя, но изготавливаются и некоторые теплые вещи, напримѣръ фуфайки. Часть сшитыхъ вещей будетъ пересланы въ управление Краснаго Креста, часть же—въ подлежащіе управления военнаго вѣдомства. Денежныхъ пожертвованій поступило уже свыше 600 руб.—Работы ведутся и въ Николаевскомъ дѣтскомъ приютѣ. Изъ уѣздныхъ городовъ получаются извѣстія объ устройствѣ и тамъ такихъ же мастерскихъ.

Собранныи г. Олонецкимъ Губернаторомъ по подпіску на усиленіе военнаго флота въ Россіи деньги 1024 руб. препровождены 14 сего февраля вмѣстѣ съ подписаными листами въ Контору Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Александра Михайловича, въ С.-Петербургъ.

Чины губернскаго правленія выразили желаніе отчислять изъ своего жалованья ежемѣсячно два процента и жертвовать эти деньги поровну въ пользу Краснаго Креста и на усиленіе русскаго флота—въ распоряженіе Высочайше утвержденаго комитета.

Служащіе въ Петрозаводскомъ уѣздномъ полицейскомъ управлении рѣшили отчислять изъ своего жалованья ежемѣсячно по 2% и эти деньги отсылали въ Олонецкое мѣстное управление Краснаго Креста.

Лекція д-ра Н. И. Гуревича.—Завтра, 20 февраля, въ общественномъ собраніи докторомъ медицины Н. И. Гуревичемъ будетъ прочтена лекція на тему: «Санитарные условия и нужды современной войны». Сборъ съ лекціи предназначенъ въ пользу организованной Анной Васильевной Протасьевой мастерской для изготавливанія одежды и бѣлъя для нуждъ арміи и флота.

Патріотические отклики изъ уѣздовъ.

Вытегорское мѣщанское общество постановило приговоръ о пожертвованіи изъ своихъ средствъ, на нужды раненыхъ и больныхъ воиновъ на дальнемъ Востокѣ—200 руб. Означеный приговоръ утвержденъ Г. Начальникомъ губерніи.

Важинскій и Мятусовскій волостные сходы ассигновали на усиленіе нашего флота—первый 160 руб. и второй—421 руб.; должностныи лица крестьянскіхъ управлений по желанію отчислять 3% содержанія. Успѣшино идетъ сборъ частныхъ пожертвованій деньгами и вещами.

Крестьяне Девятинской волости, Вытегорскаго уѣзда, на волостномъ сходѣ по приговору постановили пожертвовать—2000 руб., изъ нихъ 1000 руб. на приобрѣтеніе боевыхъ судовъ флота, 700 руб. въ мѣстное управление Краснаго Креста и 300 руб. въ помощь семействамъ убитыхъ и раненыхъ воиновъ. Вмѣстѣ съ этимъ, они просятъ Г. Начальника губерніи повернуть къ стопамъ Его Императорскаго Величества ихъ вѣриоподданническія чувства. Подъемъ духа среди крестьянъ необычайный.

Крестьянина Видлицкой волости дер. Верхнаго конца, Олонецкаго уѣзда, Кондратій Иванович Борисовъ представилъ Г. Губернатору 10 р., жертвуюмы пять на усиленіе военнаго флота Россіи; деньги эти сданы на казначейство 17 го февраля.

Изъ с. Олаги Г. Начальнику губерніи доносить, что 15 февраля, по слухамъ блестя-

щаго отраженія непріятельской атаки на Портъ-Артуръ въ ночь изъ 11-го февраля, по общему желанію населения въ Оштинскомъ приходскомъ храмѣ было отслужено, при многочисленномъ стечіи молящихъ, благодарственный молебенъ.—На волостномъ сходѣ крестьяне Оштинской волости рѣшили пожертвовать 150 руб. въ пользу больныхъ и раненыхъ воиновъ.

Жители д. Усланки и рабочіе мѣстнаго карточного завода, вознеси горячія молитвы о дарованіи побѣды надъ дракономъ врагомъ, прошли Г. Начальника губерніи повернуть къ стопамъ Его Императорскаго Величества вѣриоподданническія чувства безграничной любви и готовности служить родинѣ.

12-го февраля въ зданіи Ладвинскаго двухкласснаго Министерства Народнаго Просвѣщенія училища въ присутствіи всѣхъ учащихъ и учащихъ было совершено молебенъ о дарованіи побѣды доблестнымъ нашимъ войскамъ надъ врагомъ на дальнемъ Востокѣ. Послѣ молебна всѣ преподаватели, движимые чувствомъ безпредѣльной любви и преданности къ Обожаемому Монарху и Отечеству, постановили принести посильную ленту на алтарь Отечества ежемѣсячнѣмъ отчислениемъ изъ получасаго ими содержанія 2% на нужды войны, на все время ся.

Педагогическая бесѣда.—22-го и 28-го мѣсяца января и 11-го сего февраля въ помѣщіи Петрозаводскаго 2-го приходскаго училища состоялись обычныи педагогическія бесѣды учащихъ училищъ, состоявшихъ въ вѣдѣніи Олонецкой дирекціи.

На первой бесѣдѣ (22-го янв.) вниманию г. учащихъ была предложена брошюра Рубакина «о воспитаніи нравственнои инстинкта», обсуждался вопросъ о нравственномъ воспитаніи вообще и въ связи съ этимъ былъ прочитанъ и обсуждался помѣщенный въ книжѣ «Съѣзѣ учителей городскихъ по положенію 1872 г. училищъ Кавказскаго учебнаго округа 1903 г.» докладъ «о вилюкласномъ чтеніи».

На второй—(28-го января)—обсуждался принципіально вопросъ о значеніи игръ въ дѣтской физической воспитаніи дѣтей и въ связи съ этимъ вѣлась рѣчь о дѣтскихъ играхъ по Фребелю.

На третьей—(11 февраля) была закончена рѣчь о дѣтскихъ играхъ въ зимнее и лѣтнее время и начата бесѣда о майскихъ союзахъ.

Письмо сельского учителя готовящемъ.

Браты! Всѣ мы и каждый въ отдельности знаемъ, какъ тяжела жизнь сельского учителя, какъ трудно при нынѣшней дорогоизѣ содержать себя и свою семью

Кромѣ этого, каждому изъ насъ желательно дать своимъ дѣтямъ образование, чтобы видѣть въ нихъ потомъ опору своей старости, видѣть ихъ полезными членами и вѣрными сынами дорогой намъ родины! Начальство наше, идя на встрѣчу нашимъ желаніямъ, нашей насущной нуждѣ, предложило намъ внести съ своей стороны небольшую ленту на постройку зданія въ Петрозаводскѣ для учительскихъ дѣтей и, какъ видно, многіе изъ насъ не откликнулись на этотъ призывъ. Неужели, братцы, мы, которые должны понимать всю важность предполагаемаго дѣла—не отзовемся? Неужели оставимъ начатое дѣло въ начальѣ пути?

Сельский учитель.

Губернское земское собраніе.

(Продолженіе, см. № 19.)

Засѣданіе 16 декабря.

Продолжая разсмотрѣніе сметы расходовъ на 1904 г., губернское земское собраніе внесло въ нее, между прочимъ, слѣдующіе кредиты: На уплату казнѣ ссуды, выданной въ 1900 г. Повѣнцкому земству на устройство новыхъ дорогъ въ Повѣнцкому уѣзду 10150 руб. На уплату въ страховой капиталъ поземѣствованныхъ Лодейнопольскому уѣздному земству на постройку земской больницы—2320 руб. На уплату въ фондъ для постройки училищныхъ зданій—2000 руб.

На содержаніе сквера при памятнике Царя Освободителя Александра II въ г. Петрозаводскѣ, воздвигнутаго Олонецкимъ губернскимъ земствомъ, внесено—150 руб.

На учрежденіе фонда для постройки зданія для душевно-больныхъ г. П. А. Иткинъ предложилъ кредитъ не вносить, въ виду того, что въ будущемъ предстоитъ израсходовать губернскому земству (за исключеніемъ пособій отъ казны) въ половинномъ размѣрѣ по исчисленію губернскими управы на одну постройку зданій не менѣе 250 т. руб., и хотя осуществление постройки зданія для душевно-больныхъ вещь безусловно необходимая, но, по возведенію зданій еще будетъ вызываться со стороны губернскаго земства ежегодный расходъ на содержаніе психиатрической больницы тысячу сто, поэтому онъ находить желательнымъ не спѣшить съ столь серьезнымъ вопросомъ и внести въ смету, по примеру прошлаго года, не болѣе—10000 руб.

Постановили: внести въ смету на учрежденіе фонда для постройки зданія для душевно-больныхъ—10000 руб.

При разсмотрѣніи ассигнованія на учрежденіе фонда для выдачи пособій бѣднымъ крестьянамъ на покупку лошадей, гласный П. А. Иткинъ внесъ предложеніе—не вносить въ смету этого кредита на томъ основаніи, что подобнаго рода ассигнованій не видно въ уѣздныхъ земствахъ.

Послѣ оживленнаго обмѣна мнѣній и высушанія разъясненій предсѣдателя губернскаго управы о томъ, что фондъ этотъ образованія впередъ до выработки при посредствѣ статистическаго бюро правиль о выдачѣ тѣмъ или иному беззашаднымъ хозяевамъ ссудъ на покупку лошадей, посредствомъ записокъ большинствомъ 16 противъ 13, **постановили:** на учрежденіе фонда для выдачи пособій бѣднымъ крестьянамъ на покупку лошадей внести въ смету—1000 руб.

По предложенію предсѣдателя собранія приступлено къ составленію сметы доходовъ губернскаго земскаго собранія на 1904 годъ.

Губернское земское собраніе **постановило:** внести въ смету доходовъ, между прочимъ, слѣдующіе кредиты:

Проценты съ капиталовъ—3800 руб.

Судебные сборы—1512 руб.

Пособіе отъ казны: на содержаніе земскихъ училищъ—18751 руб., на содержаніе педагогическихъ курсовъ при Петрозаводскаго городскаго училищѣ—1000 р., на производство офицерскаго работъ—17000 руб.

Изъ специальныхъ средствъ:

Изъ капитала богадѣльни—1287 р. 80 коп.; изъ капитала обязательнаго страхования на возмѣщение расходовъ на канцелярскіе материалы—1000 руб. На тѣтъ же предметъ изъ капитала добровольнаго страхования 230 руб. и изъ дорожнаго капитала—570 руб.

Изъ разныхъ фондовъ для удовлетворенія назначенныхъ расходовъ: книжного склада—2335 руб. 71 коп.; на постройку школьнаго зданія—8498 руб. 04 к.; на осушку болотъ—1500 р.; сельско-хозяйственного склада—500 руб.; на разработку вопроса о призвѣніи душевно-больныхъ—1094 р. 61 коп.; на отправку въ Петербургъ лицъ, укрупненныхъ бѣшенными животными—500 руб.; изъ фонда центральной пасѣки—1095 р. 98 коп.; патроната душевно-больныхъ—898 руб.

Плата за лечение въ больницахъ. При разсмотрѣніи этой статьи, гласный П. А. Иткинъ сдѣлалъ предложеніе внести въ доходную смету, кроме суммъ, поступающихъ за лечение въ больницу еще и валовой доходъ отъ зубоврачебнаго кабинета.

Предсѣдатель губернскаго управы В. В. Савельевъ, возражая противъ такого взгляда, разъяснилъ собранію, что изъ доходовъ зубоврачебнаго кабинета необходимо вычесть стоимость содержанія дантиста, надзирательницы и др. расходы, тогда доходность кабинета значительно понизится.

Предсѣдатель собранія, развивая высказанную г. Савельевымъ мысль, съ своей стороны замѣтилъ, что внося въ доходную смету предположительныя суммы поступлений въ большемъ размѣрѣ противъ действительныхъ доходовъ, можно ожидать въ будущемъ дефицита по исполненію сметы.

Но дальнѣйшемъ обсужденіи этого вопроса, собраніе высказало за внесеніе въ доходную смету по этой статьѣ за лечение въ больницахъ съ доходами отъ зубоврачебнаго кабинета 5000 руб., за призвѣніе въ богадѣльни—623 руб.

Въ вечернемъ засѣданіи того же числа продолжали разматривать смету расходовъ губернскаго земскаго собранія на 1904 годъ.

Была прочтена справка о расходахъ на типографскія работы слѣдующаго содержанія: на типографскія работы за исключеніемъ расходовъ по статистическому бюро израсходовано;

Въ 1901 году—6025 руб. 44 коп., въ 1902 году 6680 руб. 56 коп., въ 1903 году въ 17 декабря 5424 руб. 45 коп.

Предсѣдатель собранія предложилъ высказать, какую на этотъ предметъ удобно собранію ассигновать сумму, освѣдомивъ собраніе, что въ 1904 году придется отпечатывать несколько инструкцій.

Собрание постановило: ассигновать по расходной сметѣ губернскаго земскаго собранія на типографскія работы 7000 руб., съ внесениемъ въ доходную смету изъ воспособленіе губернскому земскому собранію въ страховыя капиталы: обязательнаго страхованія 1000 р.; добровольнаго 230 р. и изъ дорожнаго капитала 570 руб.

Собрание заслушало журналъ засѣданія особой строительной комиссіи отъ 16 декабря 1903 года. Изложивъ подробнѣ въ особой докладѣ результаты своихъ занятій по пропрѣкѣ документовъ и всего дѣлопроизводства по постройкѣ зданія для губернскаго управы вмѣстѣ съ техническимъ заключеніемъ инженера-технолога В. А. Саханскаго, комиссія представила этотъ докладъ губернскому земскому собранію въ вмѣстѣ съ тѣмъ, доказала, что В. А. Саханскій въ препроводительномъ съ своимъ техническимъ заключеніемъ письмъ на имя предсѣдателя комиссіи заявилъ сумму за произведенія имъ работы по пропрѣкѣ трехъ сметъ (двухъ исполнительныхъ и одной предварительной) и по тѣхническому осмотрѣ постройки въ 11 2/9% съ общей сметтой суммы (63220 р. 76 к.)—948 р. 31 к. Затѣмъ, заслушавъ докладъ особой комиссіи по освидѣтельствованію постройки дома управы въ губернскій земской управѣ.

По прочтіи доклада комиссіи предсѣдатель Олонецкой земской управы А. А. Николаевъ подробно въ особой докладѣ результаты своихъ занятій по пропрѣкѣ документовъ и всего дѣлопроизводства по постройкѣ зданія для губернскаго управы въ губернскій земской управѣ. По пропрѣкѣ доклада комиссіи предсѣдатель Олонецкой земской управы А. А. Николаевъ попросилъ обратить вниманіе наимѣнія доклада, что онъ проситъ г. г. членовъ комиссіи въ его дальнѣйшемъ замѣчаніи не вадѣть ведовѣрія въ немъ, отъ чего онъ лично далекъ, въ указаніи, что участіе г. Карталинскаго въ работахъ комиссіи онъ считаетъ неправильнымъ, какъ не избраннаго земскими собраніемъ въ составъ этой комиссіи; поэтому ему казалось-бы, что члены комиссіи о. Н. Чуковъ и П. А. Иткинъ прежде чѣмъ приступать къ столь серьезной работе и брать отвѣтственность въ себѣ, должны-бы были въ одно изъ первыхъ заѣдствий доложить собранію, что за отказомъ изѣкоторыхъ членовъ ея, комиссія изъ двухъ лицъ состоять не можетъ и тогда собраніе, конечно, дополнено-бы составъ ее выборомъ новыхъ лицъ, чѣмъ больше, что вопросъ о передачѣ пропрѣкѣ отчета управы по постройкѣ дома управы былъ даже предметомъ обсужденія собранія.

(До сюда д-ра).

МАЛЕНЬКІЯ БЕСѢДЫ.

XVII.

Два слова о евреяхъ.

По поводу моей замѣтки въ № 17, отъ 12 февраля, «Единение чувства и мысли», я получила отъ одного изъ мѣстныхъ евреевъ очень интересное письмо, которое считаю не лишнимъ привести здѣсь почти полностью.

Русскій еврей въ Петрозаводскѣ мнѣ пишетъ:

«Вполнѣ согласенъ съ вами, что въ эти дни—нѣсть ни Эзра, ни Гудей, есть только русскіе, безбрежное море русскихъ. И какъ не молиться также евреямъ за Монарха и за русское воинство, когда во всѣхъ войнахъ минувшаго столѣтія, начиная съ Александра Благословеннаго и до нашихъ дней, немало нашихъ единовѣрцевъ, положили свои головы за честь и славу Россіи, а въ особенности за освобожденіе славянъ въ 1877—8 гг. Конечно, это и въ此刻ѣ вещей, ибо, хорошо знакомый съ бытомъ и мыслями моихъ единовѣрцевъ, могу сказать, что всѣ благомыслиющіе евреи вовсе не мечтаютъ уже о фантастическомъ сюжетѣ, а молятъ Бога только о томъ, чтобы возможно скорѣе наступило то желанное время, когда наше будущее считать русскими Моисеевы законъ...»

«О томъ, что евреи также должны молиться о ниспосланіи

датъ. Вотъ почему я вполнѣ увѣрѣнъ, что и мои единовѣрцы придутъ на помощь Кресту, который окажется не мало милосердія и ихъ братіямъ. Конечно, еврей строго соблюдаетъ заповѣдь не убий, но во время войны онъ не хуже другихъ сражается.

Въ вашей замѣткѣ вы угадали, что именно тантѣяется теперь въ душѣ каждого вѣрно-поданныаго.

Это письмо написано интеллигентнымъ труженикомъ—евреемъ, избѣгшемъ въ Петрозаводскѣ свою добросовѣстѣю работоспособностью.

Онъ, міжъ кажется, имѣетъ право сказать то, что онъ сказалъ, не только за себя и за своихъ родныхъ, но и за своихъ единовѣрцевъ, которыхъ въ Петрозаводскѣ не мало. Всѣ они, въ большинствѣ, люди трудащіеся и не только не враждебны коренному русскому населенію, но находятся съ нимъ въ постоянномъ трудовомъ и доброжелательномъ общеніи. Всѣ дѣти адѣшиныхъ евреевъ прекрасно говорятъ по русски и, кажется, совсѣмъ не умѣютъ говорить по-еврейски. *) Между еврейской молодежью, сравнительно, уже много учавшихихъ въ русскихъ гимназіяхъ, особенно дѣвушекъ; есть лица и съ высшимъ образованіемъ. Всѣ они уже работники обще-русского культурного дѣла.

Въ Петрозаводскѣ совсѣмъ неизѣмѣнно не-пріязненіе отошело между русскими и евреями, а о признакахъ вѣроисповѣдной венависти мы видѣмъ и не слыхали. Такой культурный миръ и «въ человѣчествѣ» одной великой Родины «благоволеніе», можетъ быть, объясняется просто тѣмъ, что «іудею» не ставится здѣсь несправедливыя преграды зарабатывать въ потѣ лица своей хлѣбъ.

Эти иновѣрцы—русскіе съ такой-же искренностью, какъ и мы, коренные православные, 2-го февраля молились у себя въ храмѣ о здравіи Государя Императора и о ниспосланіи благословенія Божія на русскихъ воиновъ. Вышли изъ храма «вѣ» евреи иѣли: «Боже, Наря храни». (см. замѣтку С. Б. Э. въ № 15 «Ол. Вѣд.»).

Мы могутъ сказать, что въ Петрозаводскѣ евреи не очень много и потому они сблизились, сдѣлились съ русскимъ населеніемъ.

Это вѣрно.

Но, въ эти дни обще-народного единенія не менѣе ярко сказался подъемъ патріотическихъ чувствъ евреевъ и въ тѣхъ городахъ, гдеихъ даже слишкомъ много: напр.—въ Минскѣ и Могилевѣ.

Въ №-рѣ 40 «СПБ. Вѣд.» сообщаютъ изъ Минска: «7-го февраля въ городѣ произошла гравіозная патріотическая манифестація, въ которой приняло участіе иѣсколько тысячъ человекъ». «Звуки гимна чередовались съ пѣньемъ «Коль славенъ» и «Спаси, Господи». «Въ тоѣ не трудно было замѣтить всѣхъ представителей разнотеменного населенія города. Патріотическое возбужденіе единаково сильно среди православныхъ, католиковъ, евреевъ».

Тоже самое пишутъ въ №-рѣ 41 «СПБ. Вѣд.» изъ Могилева.

Изъ позднѣйшихъ телеграммъ видно, что совместно поступаютъ крупныя пожертвованія отъ евреевъ въ пользу Краснаго Креста, напр. въ Харьковѣ—42000 руб.

Въ газетахъ есть замѣтка, что «старообрядцы» жертвуютъ десять миллионовъ на усиленіе русскаго флота!

Очевидно, нежданная и нежеланная война несетъ Россіи радость могучаго единенія средь «безбрежнаго моря русскихъ», всѣхъ иламъ и всякихъ вѣроисповѣданий.

И. И. К.

Рѣчь Н. В. Муравьевъ въ Гаагѣ.

Приводимъ со словъ «Нов. Вр.» рѣчь, произнесенную статѣ-секретаремъ Н. В. Муравьевымъ на французскомъ языке въ Гаагѣ 9 февраля сего года при закрытии засѣданій состоявшаго подъ предѣдѣльствомъ международнаго третейскаго суда по Венецуэльскому дѣлу.

«Третейскій судъ, учрежденный по взаимному соглашенію державъ для разрешенія главнаго юридическаго вопроса, возникшаго изъ венецуэльскаго столкновенія, исполнилъ свою задачу. Официальный копій только

*) Автора вышеупомянутаго письма, на сколько намѣстно, имѣются девять дѣлъ, которые говорятъ исключительно по русски.

что провозглашеніе решения будуть сегодня же вручены въ генеральному секретарю представителямъ спорящихъ сторонъ. Это решение по подлежащемъ его объявлению согласно ст. I протокола, подписаннаго 7 мая 1903 года въ Вашингтонѣ, и ст. 34 конвенціи 29 июля 1899 года, считается окончательнымъ и не подлежитъ обжалованію.

«Третейскіе суды всесторонне и внимательно обсудили настоящее дѣло во всѣмъ его объемѣ, зѣло и осторожно извѣсивъ всѣ его обстоятельства. Оно решено единогласно, на основаніи тщательно обдуманныхъ соображеній, по глубокому убѣждѣнію совѣсти, съ полнѣмъ беспристрастіемъ и совершенной независимостью. Постановленіе нашимъ рѣшеніе не изъмѣлется, какъ и всякое произведеніе человѣческое, изъ критической оценки, но какъ судебное опредѣленіе вступившее въ законную силу, оно не допускаетъ дальнѣйшаго оспариванія. Международное правосудіе высказалось; предъ нимъ слѣдуетъ преклониться.

«Не здѣсь и не теперь, конечно, заниматься политикой и мы отъ неї воздержимся; однако, да будетъ всетаки позволено мнѣ сказать еще иѣсколько словъ отъ себя лично прежде, чѣмъ завернется наѣднѣшнее прекрасное проявленіе между-государственнаго согласія, въ которомъ, увы, роковая дѣятельность многое измѣнила со временемъ первого собранія въ этихъ гостепримныхъ стѣнахъ. Мы начинали наши работы среди всеобщаго спокойствія, мы кончаемъ ихъ при зловѣщихъ звукахъ оружія. Таковъ беспощадный законъ исторіи или скорѣѣ таковъ уѣдѣль несовершенства условій, въ которыхъ заключена человѣческая природа, слишкомъ часто задерживаемая препятствіями на свояхъ многотрудномъ путяхъ къ добру и счастью. Древнее пріченіе—«если хочешь мира, готовься къ войнѣ»—еще далеко не потеряло повидимому своего суроваго смысла и значенія. Можно всѣми силами души стремиться къ миру, работать для него ревностно и убѣденно, и тѣмъ не менѣе ничто не предохраняетъ отъ непріятельского вызова, отъ неожиданнаго нападенія. Можно горячо и искренно желать мира—и быть вынужденнымъ мужественно принять необходимую войну во имя чести и достоинства отечества. При этомъ тягостнѣе противоположеніе сердца и долга остается ждать уѣдѣнія въ глубокомъ упованіи, что всемогущее и всевидящее Промышленіе народовъ и битъ отличить правое дѣло отъ замысловъ честолюбія, спокойную рѣшимость и непоколебимую твердость отъ воинственнаго задора и страшнаго ослѣпленія. Но когда минуетъ бури, возвѣщающая теперъ Дальнюю Азію на кровавый бой противъ Европы—все проходить на свѣтѣ!—тогда, мы святоѣ вѣримъ, разсѣются мрачныя тучи, сгустившія передъ этимъ высокимъ судилищемъ, и возстановится вновь спасительная тишина, озаряя новымъ лучами блескомъ временно забытаго блага мирнаго преуспѣянія. Разъ призванное къ жизни гаагское третейское посредничество пребудетъ тѣмъ, чѣмъ хотѣла сдѣлать его великодушная мудрость: оплотомъ права, правды и разума, дивной надеждой лучшаго будущаго.

«Объявляю послѣднее засѣданіе настоящаго третейскаго суда закрытымъ и судъ этотъ окончившиимъ исполненіе возложенныхъ на него обязанностей».

Отклики войны.

Прощаніе А. Н. Куропаткина съ чинами военного министерства.

Командующій манчжурской арміей генераль-адъютантъ А. Н. Куропаткинъ прощался 12 февраля съ чинами военного министерства. Въ приемномъ залѣ А. Н. Куропаткинъ обратился къ собравшимъся приблизительно съ слѣдующими словами:

«Государь Императоръ назначилъ меня командующимъ манчжурской арміею съ отчисленіемъ отъ должности военного министра. Разставаясь съ вами, приношу всѣмъ вѣлью отъ лица службы сердечную благодарность за ваши тяжелые, но и плодотворные труды къ развитию и устроенію во всѣхъ отношеніяхъ вооруженныхъ силъ, согласно съ указаніями Верховнаго Вождя нашей арміи. Нынѣ главною вашею задачею должно служить принятие энергичныхъ мѣръ къ дальнѣйшему усиленію нашихъ силъ на Дальнѣйшемъ

Востокѣ и снабженію войскъ всѣми видами довольствія. Даже разставаясь съ вами, я буду непрерывно видѣть результаты вашихъ трудовъ. Безъ нашей дружной самоотверженной работы задача, возложенная на меня Высокимъ довѣріемъ Государа, невыполнима. Да же Богъ вѣмъ силъ исполнить и эти новые выпадающія на вѣсъ обязанности съ полнымъ успѣхомъ. Да же Богъ, чтобы каждый изъ васъ сохранилъ еще на много лѣтъ силы для доблестнаго служенія Царю и родинѣ на пользу горячо любимой арміи. Съ своей стороны прошу вѣрить, что болѣе шести лѣтъ совѣтской съ вами наѣженной работы навсегда оставятъ во мнѣ чувство глубокаго къ вамъуваженія и любви. До свиданія».

По окончаніи рѣчи А. Н. Куропаткина всѣ присутствовавшіе вмѣстѣ съ командующимъ манчжурской арміею перешли въ запасный залъ военного совета, где было совершено молебствіе. По окончаніи молебствія старѣйшій членъ военного совета инженер-генералъ Рербергъ обратился къ А. Н. Куропаткину съ рѣчью и поднесъ икону св. великомученика и побѣдоносца Георгія. А. Н. Куропаткинъ колѣннопреклоненіемъ принялъ это благословеніе военного совета. Временно управляющій военнымъ министерствомъ ген.-ад. Сахаровъ отъ начальниковъ главныхъ управлений поднесъ складень съ образами св. Георгія Побѣдоносца и св. Алексія. Растроганный А. Н. Куропаткинъ горячо благодарили сослуживцевъ и отѣвая, отдалъ общій поклонъ съ словами: «Моимъ учителямъ, моимъ товарищамъ, моимъ подчиненнымъ». Восторженное «ура» собравшихъся провожало изъ стѣнъ министерства командующаго манчжурской арміею.

Въ Руси напечатана слѣдующая замѣтка: 7-го февраля въ Петербургѣ циркулировалъ слухъ, за достовѣрность котораго не ручаются. Передаютъ, что въ министерство финансовъ поступило заявление отъ общества московскихъ старообрядцевъ такого рода: если правительству понадобится въ будущемъ произвести внутренний заемъ, въ случаѣ затяжки военныхъ дѣлъ, московские старообрядцы заранѣе готовы покрыть этотъ заемъ.

Лепта крестьянина.

Въ «Полт. Вѣсти.» помѣщены слѣдующія подробности, касающиеся пожертвованій престарѣлымъ миргородскимъ крестьяниномъ Гр. Курбакомъ 1,000 р. на военные надобности. 4 февраля въ приемной губернатора крестьянинъ Гр. Курбакъ подалъ князю Урусову слѣдующее прошеніе:

«Я, какъ престарѣлыхъ лѣтъ и малограмотный, не могу физическими трудами помочь Царю-Батюшку, то спѣшу на помощь противъ царевыхъ враговъ невѣрныхъ, за вѣру и отечество, помочь отъ чистаго сердца деньгами одну тысячу рублей. По поводу сему покорѣйше прошу ваше сіянтельство переслать эти деньги въ распорядительную кассу Царя-Батюшки. Да же Богъ, чтобы мое малое приношеніе послужило примѣромъ для нашихъ собратовъ и подданныхъ нашего Царя-Батюшки. Да поможетъ ему Господь Богъ и Царпа Небесная побѣдить врага и супостата за нарушеніе мира и тишины въ нашемъ государствѣ. Вторично прошу ваше сіянтельство не замедлить ни часа, ни минуточки доставить деньги въ опредѣленіе мною мѣсто для блага вѣры и отечества».

Принимая деньги, Князь Урусовъ перепросилъ Курбака:

— Значитъ, эти деньги вы жертвуете на благотворительныя цѣли?

— Ни, — простодушно отвѣтилъ старикъ, — не на благотворительныя цѣли, а прямо въ распорядительную кассу Царя-Батюшки.

Въ «С.П.Б. Вѣдомостяхъ» помѣщена замѣтка, подъ заглавіемъ «Скобелевская лѣгенда».

«Буду и вѣдьмѣ поздно почью со знакомыми извозчикомъ,—говорить авторъ».

«Сначала онъ, по обыкновенію, проинтрировалъ меня насчетъ извѣстій съ театра войны,—скоро ли возмутъ запасныхъ,—сообщилъ, какъ фактъ и безъ малѣйшаго угрызенія совѣсти, что агличане «съ бомбами» —уже подъ Кронштадтомъ, потомъ вдругъ повернулся ко мнѣ всѣмъ корпусомъ и таинственнымъ тономъ спросилъ:

— А чтѣ, баринъ, вправду Скобелевъ умеръ?

Агличанъ «съ бомбами» я перенесъ довольно бодро, но при этомъ вопросѣ какъ-то даже очумѣлъ.

— Откуда это ты?

— Народъ поговариваетъ... будто онъ и не помиралъ вовсе, а скончался... пока, значитъ, настоящая война будетъ...

— Ну?

— Ну, а теперь покажется.

Я стала убѣждать возницу въ нѣѣности слуха, приводилъ разоны, что во всѣхъ газетахъ писали о смерти Скобелева, что хотя самъ и не былъ на похоронахъ, но мой знакомые его провожали и т. д. Извозчикъ чмѣкалъ на лошадь, ничего не говорилъ и лишь изрѣдка вздыхалъ. Больно ли ему было отказатьсь отъ иллюзіи, или онъ просто мнѣ не вѣрилъ?

Помните ли вы наивную, но трогательную легенду о Барбаросѣ?

Зарождается, а можетъ быть и сложилась уже легенда о Скобелевѣ...

Въ московскихъ газетахъ отъ Августѣшаго Московскаго Генераль-Губернатора объявлено слѣдующее:

«Къ населенію Москвы.

«Возмущенное до глубины души вѣроломствомъ нападеніемъ Японіи на далекую окраину Родины, населеніе первопрестольной столицы многодневными восторженными манифестаціями стремилось выразить обожающему Монарху чувство безграничной любви, беззавѣтной преданности и полной готовности, по призыву Самодержца, выраженному въ Манифестѣ, привести всѣ жертвы и самую жизнь на алтарь Отечества. О столь понятныхъ патріотическихъ чувствахъ Я съ глубокою радостью донесъ Его Императорскому Величеству, осчастливившему Москву ниже слѣдующемъ телеграммой въ Мое Имя:

«Для Насъ утѣшніемъ было узнать о воодушевленіи всѣго московскаго народа чувствами любви и преданности Престолу и Отечеству, искони присущими дорогой сердцу Нашему первопрестольной столице; въ молитвенномъ единеніи съ населеніемъ Москвы възываю къ Всевышнему о дарованіи побѣды славному войску Нашему».

«НИКОЛАЙ».

Къ гибели „Енисея“.

Газета «Котлинъ» сообщаетъ новыя интересныя подробности про команда пр. «Енисея», погибшаго вмѣстѣ съ своимъ судномъ на рейдѣ Дальнаго отъ варяга о собственную мину.

Давъ биографію покойнаго и упомянувъ о его всестороннемъ знаніи военно-морскаго дѣла, газета сообщаетъ, что покойный Степановичъ погибъ жертвой своего изобрѣтенія, такъ какъ онъ, будучи кромѣ флотскаго офицера, еще корабельнымъ инженеромъ, спроектировалъ самъ этотъ совершенно новый типъ судна; какъ минеръ, создалъ новый способъ постановки минного загражденія посредствомъ специальнаго транспорта, и, наконецъ, какъ флотскій офицеръ, командовалъ послѣдніемъ.

Даже происшедшія ужасная катастрофа не являлась для него неожиданностью, такъ какъ не разъ говорилъ, что считаетъ свою задачу исполненной, если успѣеть поставить въ минное загражденіе весь запасъ своихъ минъ и самъ взорвется отъ послѣдней. Слова его сбылись, какъ пророчество, и задача дѣйствительно было исполнена, такъ какъ «Енисей» успѣлъ оградить Дальнинскій рейдъ миннымъ загражденіемъ, обезопасивъ такимъ образомъ Дальний отъ нападенія японской эскадры.

Среди газетъ и журналовъ.

По поводу блестящаго отраженія японцевъ отъ Портъ-Артура въ ночь на 12 февраля «Варягъ. Вѣдом.» говорятъ:

«Точно благодатная роса пада на русскую душу первое извѣстіе обѣ ударѣ японцами, нависшемъ на морѣ нашими боязливѣю храбрыми моряками, на которыхъ сосредоточены надежды любящей ихъ Россіи. И тѣмъ могущественнѣе будетъ дѣйствіе этого извѣстія, что дошло оно до насъ послѣ днѣй глубокой скорби по нашимъ морякамъ, павшимъ въ открытомъ бою, который они принуждены были привести въ Чемульпо противъ несѣрѣтѣя нечестиваго и численно сильнѣйшаго. Гибель «Варяга» и «Корейца», въ мирное время вѣроломной рукой отрѣзанныхъ отъ сношеній съ Портъ-Артуромъ, въ

ствует о несокрушимости духа русской армии и о полном равнодушии всего Запада к попиранию основных требований международного права азиатской державой. Первый крупный успех нашего флота вновь бьет у Порт-Артура, вспыхнув о грядущем торжестве правого дела, и поэтому он вызывает чувства живой радости не только в России, но и за ее пределами, настолько живут честные люди.

Есть что-то бодрящее, глубоко отрадное в той роли, которая в сражении 11-го февраля выпала на долю «Ретвизана», раненого во время первого предательского нападения японцев на порт-артурский флот. «Ретвизан», опровергшийся от неожиданного нападения и воздающий врагу по заслугам,—не живой-ли он символ всех надежд, которыми живет теперь Россия, не в нем ли, в его подвиге олицетворение всего, чего требуют от нас долг, чувство чести и сознание национального достоинства?..

Под свѣжим впечатлѣніем радостной вѣсти мы можемъ только слиться съ миллионами русскихъ людей въ одномъ порывѣ благодарнаго сердца, въ одной молитвѣ Тому, кто даруетъ всакія побѣды, какъ и всякия испытанія. Примѣмъ этотъ даръ съ трезвостью духа и въ сознаніи, что намъ предстоитъ еще длинный и трудный путь кровавой борьбы съ ея неизбѣжными жертвами. И какъ въ той войнѣ, что Россия вела четверть вѣка тому назадъ, успѣхъ русскаго оружія служилъ дѣлу свободы христіанскихъ народностей на близнемъ Востокѣ, такъ въ нынѣшней, навязанной намъ войнѣ, все побѣды, какія Провидѣніе еще пошлетъ нашему оружію, будуть служить дѣлу права и мира, прочного мира на Востокѣ дальнемъ.

ТЕЛЕГРАММЫ

Отъ «Российскаго Телеграфнаго Агентства».

16-го февраля.

ПОРТЪ-АРТУРЪ. Сообщаютъ положительное, что при отраженіи «Ретвизаномъ» атаки японскихъ миноносцевъ ночью 12 февраля, послѣ первого залпа береговой батареи на обстрѣливаемомъ японскомъ суднѣ произошелъ взрывъ. За послѣдніе два дня не было никакихъ перемѣнъ. Сегодня буря съ сѣвера и грозой съ моря поднимаетъ большое волненіе и дѣлаетъ всякую попытку высаживаться невозможной.

ПОРТЪ-АРТУРЪ. (Соб.) Опубликованъ приказъ коменданта генерала Стесселя отъ 14 февраля: «Славные защитники крѣпости и укрѣпленного района и населеніе области! Обращаюсь къ вамъ съ слѣдующимъ. По назойливости, съ которой вепрятель ведетъ атаки и бомбардировки противъ крѣпости и различныхъ бухтъ полуострова, заключаю, что онъ намѣренъ высадиться на полуостровѣ и попытаться захватить крѣпость, а въ случаѣ неудачи попортить желѣзную дорогу и уйти. Помните, что захватъ Портъ-Артура они считаютъ вопросомъ национальной чести. Врагъ ошибается, какъ уже во многомъ ошиблся. Войска твердо знаютъ, а населенію объявляю, что отступленіе не будетъ—потому, во первыхъ, что крѣпость должна дратиться до послѣдняго, такъ какъ я, комендантъ, никогда не отдамъ гризала обѣ отступлений; во вторыхъ, потому, что отступать некуда. Обращаю на это внимание болѣе рѣбкихъ и призываю всѣхъ къ тому, чтобы прониклись твердымъ уѣждениемъ въ необходимости дратиться до смерти. Человѣкъ, который рѣшился на это, страшенъ,—онъ дорого продасть жизнь. Кто-же безъ драки думая спастись, уйдетъ, тѣмъ самъ себѣ не спасетъ. Идти некуда: съ трехъ сторонъ море, съ четвертой вепрятель. Дратиться надо, тогда противникъ со срамомъ уйдетъ и будетъ вѣчно помнить трепку отъ русской доблести. Забывъ о возможности отступленія, помните, что вѣчна память умершихъ, вѣчна слава живымъ».

По слухамъ, несмотря на бурю, въ прошлую ночь на горизонѣ наблюдалась боевые фонари японскихъ разведочныхъ судовъ.

«Тяньцзинскій Курьеръ» сообщаетъ, что, несмотря на мѣры, принятые японцами съ цѣлью скрытия своихъ потерь, достаточно известно, что поврежденъ броненосецъ «Яшима», крейсера «Асама» и «Токіо», которые принуждены были идти на буксирѣ въ Нагасаки. Эта же газета сообщаетъ, будто бы 60000 японскихъ войскъ сконцентрированы въ Гензай и собираются проникнуть въ Манчжурию. Выступление китайскихъ войскъ на границу, будто бы, отложено до 21 февраля.

— «Новый Край» даетъ подробности о лихихъ атакѣ «Повника» 27 января:

— Установлено, что въ ночь на 12 февраля одинъ японскій миноносецъ взорвалъ, другой затопленъ, корпушъ послѣднаго выброшенъ моремъ на берегъ. Въ бою 13 февраля принимало участіе со стороны вепрятеля шесть броненосцевъ, шесть бронированныхъ крейсеровъ и 4 крейсера 2 ранга и 2 авизо, помимо миноносокъ. Суда держались отдельными отрядами и атаковали почти одновременно наши крейсера, форты и миноносцы «Безстрашный» и «Внушительный». Съ нашей стороны два ранены.

ЛЮДИНА. (Соб.). Иностранцы въ Иоко передаютъ, что японскій флотъ получилъ приказаніе 17 февраля непремѣнно взять Портъ-Артуръ.

— Мищенко съ коннымъ отрядомъ казаковъ достигъ Касана; сегодня онъ ожидается въ Пензѣ. Люди и лошади здоровы и обезпечены продовольствиемъ, настроены лихо. Попутныя корейскія власти бѣгутъ, донося японцамъ о нашемъ движеніи. Казаки захватили телеграфъ въ сѣверной Корѣѣ. Всѣдѣ за казачьимъ отрядомъ двинулся корпусъ пѣхоты, посланный командующимъ арміей Линевичемъ. Японскій маоръ генерального штаба Тогата-Цузира въ 5 японскихъ жандармовъ, захваченные въ Ічжу, въ Корѣѣ, доставлены въ Ляонінъ. Здѣсь сильная буря, выпадать глубокій снѣгъ. Морозъ. Состояніе желѣзной дороги въ полномъ порядкѣ. Войска прибывають безъстановочно. Здоровье и настроеніе солдатъ прекрасно.

МУКДЕНЬ. (Спец.) Послѣ попытки атаковать Портъ-Артуръ 12 и 13 новыхъ попытокъ непрѣятель не предпринималъ. Бой подъ крѣпостью 27 января несомнѣнно заставилъ непрѣятеля быть осторожиѣ. Хотя потеря его официально неизвестны, но несомнѣнно значительны. Несомнѣнно также, что японцы были ослѣплены мыслию взять Артуръ такъ же легко, какъ 10 лѣтъ назадъ у китайцевъ. Неудача эта вызвала угнетеніе настроеніе въ Японіи, где вѣроятно вѣрили въ легкость побѣды. Духъ нашихъ войскъ прекрасенъ. Въ могутъ спокойствіи выживаютъ они грядущихъ событий, какъ и весь русскій народъ, вѣря въ свою несокрушимость.

18-го февраля.

ПОРТЪ-АРТУРЪ. (Спец.) Прибылъ контрольный адмиралъ Гессенъ съ морскими офицерами; ожидаютъ адмирала Макарова. По свѣдѣніямъ изъ Чифу въ тридцати миляхъ восточнѣ Чифу затонулъ японскій миноносецъ. Видѣли прибывшихъ одного офицера и шесть матросовъ, очевидно спасшихся съ погибшаго миноносца. За послѣдніе дни полное затишье въ военныхъ дѣйствіяхъ; повидимому японскій флотъ ушелъ вслѣдствіе шторма или запасаться углемъ. Японцы продолжаютъ усиленно скрывать и умалять свои потери. При уничтоженіи остатковъ японскихъ брандеровъ обнаружены, помимо угля, керосинъ и кальцій, который долженъ быть зараженъ разлившійся керосинъ. Очевидно предполагалось произвести адскій варъ, сопровождаемый моремъ огня. Горящій на водѣ керосинъ долженъ былъ распространяться внутри бухты.

Редакторъ Неофіц. Часть С. Левитскій

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

ЛИСЬЯ РОТОНДА,

мало пошеннная, за недобоность, дешево продаются. Сенаторка, д. Добропольскихъ.

(3—2)

„Грѣхи Молодости“

ПОЧУТИТЕЛЬНОЕ СЛОВО КО ВСѢМЪ, РАСПРОСТРѢНІЕ СВОЮ НЕРВНІЮ СИСТЕМУ ОНАНІЗМОМЪ И РАСПІЛТОВОМЪ.

Соч. д-ра ЛОРЕНЦЪ.
Русское издание д-ра Е.—
цена 1 руб.

Ота величайшаго издания содѣржитъ множество извѣстий, какъ издаются страдальцы отъ предъявляемыхъ ими болѣзней и какъ избавляются разстройками смысла и здоровья. Книга эта разработана Москвой Центральнымъ Комитетомъ.

Складъ издания только у ОТТО АСФЕРГЕРЪ въ Лейпцигѣ (Саксонія). Иногоюдно за почтов. пересылку не платятъ.

ВЫПУСКЪ № 1 ЖУРНАЛА

РУССКОЕ БОГАТСТВО,

ИЗДАВАЕМАГО В. Г. КОРОЛЕНКО И Н. К. МИХАЙЛОВСКИМЪ.

Содержаніе: 1. На войну. Эскизы изъ походнаго альбома «запаснаго». К. Боженко. 2. * * Стихотвореніе Л. Андрусона. 3. Адольфъ Кэтъ и его предтеча физико-математической школы въ соціальной экономіи. Г. де Грефа. 4. Тучки. Рассказъ В. Дмитриевой. 5. Губернскіе комитеты по крестьянскому дѣлу въ 1858—1859 гг. А. А. Корнилова. 6. Сосны. Стихотвореніе В. Башнина. 7. Шлюпъ. Рассказъ А. Кипена. 8. Сонъ узника. Стихотвореніе В. Башнина. 9. Сотрудница Романъ. Л. Мюльфельда. 10. Литературная дѣятельность декабристовъ. А. А. Бестужевъ Марлинскій, какъ публицистъ и критикъ. Н. Котляревскаго. 11. Пасторъ Клингтаммеръ. Романъ. Гегелера. 12. Новая книга. 13. Къ характеристикѣ Герберта Спенсера. Н. Е. Кудрина. 14. Вопросы просвѣщенія на прислахахъ Сибири. Ал. Колычева. 15. Изъ Англіи. Дюно. 16. Политика. Дѣло Дальн资料的 Vостока. —Дипломатические переговоры.—Вооруженіе и соотношеніе силъ.—Виды на миръ. С. Н. Южакова. 17. Литература и жизнь. По поводу одного посыла.—Изъ киевской Лѣсковы.—О такъ называемой благопамѣтности.—О статьѣ г. К. Левина въ книжкѣ г. Бориса Гегелда. Ник. Михайлowskago. 18. Вильгельмъ II. Письмо изъ Германіи. Руэса. 19. Хроника внутренней жизни: 1. Изъ итоговъ прошлаго года.—Печермы изъ общественности настроения.—Правительственные проекты послѣднаго времени.—Приключения ученой архивной комиссіи въ общественной библиотекѣ въ Черногоріи.—Именной высочайший указъ 8 января 1904 г.—II. Правительственные распоряженія и сообщенія.—Правительственные распоряженія относительно Финляндіи.—III. Административные распоряженія по дѣламъ печати. В. А. Мялотина. 20. Глѣбъ Успенскій о заболѣваніи личности русскаго человѣка. Волжскаго. 21. Отчетъ конторы редакціи. 22. Объявленія.

Продолжается приемъ подписки на 1904 годъ.

ПОДПИСНАЯ ЦВНА: на годъ съ доставкой—9 руб.; за границу—12 руб.; безъ доставки—8 руб.

Адресъ: С.-Петербургъ, Баскова ул., 9; Москва, Никитинскій ворота, д. ки. Гагарина.

Принимается подписка въ 1904 году.

на

„РУССКІЙ ВѢСТИНИКЪ“

(Сорокъ девятый годъ изданія).

Содержаніе февральской книжки (№ 2): 1. Высочайший манифестъ 27 янв. 1904 г.—П. Склиренъ. История. Письма въ 5 дѣйствіяхъ и 6 картъ въ стихахъ Р. Л. Антропова.—III Свѣточъ Чехія. Часть вторая VIII—XII. В. И. Крыжановской (Ростерстъ)—IV. Фата Моргана—Ледоходъ.—Осенпъ. Стихъ. Л. Кологривовой—V. Лукьянинскій пріютъ. I. И. Ясинскаго.—VI. I. Аккерманскія стени. П. Мemento тоги. Стихотвореніе В. Пуришевича.—VII. Россия на Дальнемъ Востокѣ А. Бѣловъ.—VIII. Изъ македонскихъ воспоминаній русскаго добровольца. Б. Тагѣва.—IX. Изъ Чехіи. Йосифа Голечки.—X. «Славянскій Орелъ» Хомикова. М. Паго.—XI. Максимъ Горкій. Н. Я. Стѣчкіна.—XII. Иди и буди. Стихотвореніе Анатолія Александрова.—XIII. Письма о деревнѣ. С. А. Короленко.—XIV. Русско-японскія отношения Д. Мертваго.—Изъ иностранной печати. М. М.—ва.—XVI. Библіографія. А. Григорьева М. М.—ва—XVII. Журнальное бѣзѣніе. Н. Я. Стародума.—XVIII. Письмо въ редакцію. А. Кони.—XIX. Современная лѣтопись.—I. Внутреннее обозрѣніе.—Венподанѣйшій докладъ управляющаго министерствомъ финансъ товарища министра.—Возраженіе К. Головину по вопросу о казенномъ хозяйствѣ.—Финансовые мѣропріятія по случаю войны съ Японіей.—Манифестъ о войнѣ съ Японіей.—Первая извѣстія съ театра войны С. А. Н.—II. Обзоръ вѣнчанія событий.—Русско-японское правительство. В. Теллова.—XX. На путь славы. Г. Сениевича.—XXI Памяти В. Л. Величко. М. М. Бородинка.—XXII. Памяти В. Л. Величко. Стихотвореніе Бориса Каходскаго.—XXIII. Какъ умеръ В. Л. Величко П. Вожина.

Цѣна: на годъ съ достав. и перес. въ Россіи 16 р. за границу 20 р.

Адресъ конторы и редакціи: С.-Петербургъ, Невскій 136.

Редакторъ-издатель В. В. Комаровъ.

ПРИНИМАЕТСЯ ПОДПИСКА

на общедоступный ремесленно-технический ежедѣйный журнѣлъ

„ВѢСТИНИКЪ РЕМЕСЛЪ И ОБЩЕДОСТУПНОЙ ТЕХНИКИ“

Задачи журнала: 1) Сообщать всѣ НОВОСТИ, изобрѣтенія и усовершенствованія въ технікѣ и ремеслахъ въ формѣ, доступной каждому практику и дающей возможность воспользоваться ими въ практикѣ. 2) Знакомить съ новѣшими трофеями работъ, а также съ приемами, наиболѣе практическими, уже существующими, но мало распространеными въ Россіи (Редакція приглашаетъ къ сотрудничеству всѣхъ подписчиковъ). 3) Помощь изъ пособіями, советами, разъясненіями, указаніями, оказывать содѣйствіе при выпискѣ машинъ и материаловъ. 4) Снабжать рисунками образцовъ, достойныхъ подражанія.

Подписчики въ 1904 г. получать:

50 НУМЕРОВЪ журнала, содержащихъ свыше 1800 статей съ многочисленными рисунками и чертежами.

4 АЛЬБОМЪ рисунковъ образцовъ, а именно:

1 Альбомъ рисунковъ кузнецно-слесарныхъ работъ въ современномъ вкусѣ: желѣзныхъ воротъ, решетокъ для оградъ, лѣстницъ, балконовъ, крестовъ для могилъ, дверныхъ зонтиковъ и проч.

2 Альбомъ рисунковъ образцовъ столярно-мебельныхъ издѣлій—образцы мебели для столовыхъ, гостиныхъ, спаленъ—и стилѣ «м.-дернъ» и др. стиляхъ.

3 Альбомъ рисунковъ образцовъ столярно-плотническихъ издѣлій—образцы оконъ для магазиновъ, витринъ, панелей, входныхъ дверей, внутреннихъ отѣлъ, деревянныхъ оградъ, и детали деревянной архитектуры; палички, консоли, коньки и пр.

4 Альбомъ рисунковъ образцовъ обойно-драпировочныхъ работъ—мягкой мебели драпри, цѣльныхъ гарнитуръ, обстановки для квартиръ и пр.

10 КНИГЪ по различнымъ отраслямъ техники и ремеселъ:

1) Какъ строить маленькия динамо-машинъ.
2) Какъ серебрить, золотить, оксидировать, бронзировать, наводить патину, имитировать подъ старое серебро, никелевать, окрашивать металлы безъ помощи электрическаго тока.

3) Какъ серебрить, золотить, оксидировать, бронзировать, наводить патину, имитировать подъ старое серебро, никелевать, окрашивать металлы при посредствѣ электричества.

4) Какъ приготавливать проправы для подѣлъ, простыхъ породъ дерева подъ цѣнныя.

5) Приготовление лаковъ и замазокъ, употребительныхъ въ ремесленномъ дѣлѣ.

6) Проведеніе электрическихъ звонковъ и уходъ за ними.

7) Нартонажное производство. Практическое руководство.

8) Стукатурная и лѣпльная работы—изготовление гипсовыхъ и прочихъ украшений.

9) Зеркальное производство. Практическое руководство.

10) Зак